

优化营商环境 推动腾笼换鸟

经开区新一轮制造业攻坚行动暨优化营商环境推进大会召开

本报讯(杨柳春 黄剑) 10月13日,经开区召开新一轮制造业“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚行动暨优化营商环境推进大会,促进制造业高质量发展,持续优化营商环境,全力推进建设现代化东部产业新区和共同富裕示范区区域样板“排头兵”。

本轮攻坚行动总体目标包括:2021年,全区规上工业亩均税收达到30万元以上,亩均增加值达到150万元,制造业(含技改)投资增长15%以上,规上工业全员劳动生产率18万元以上,单位工业增加值能耗下降3%以上,淘汰落后产

能企业50家,整治提升100家,腾出工业用地500亩,腾出用能0.48万吨标准煤,煤炭消费控制在20万吨以内,完成净升规85家。规上工业企业研发费用占营业收入比重3.14%;招引落地10亿元以上重大制造业项目3项以上;新增“浙江制造”标准7项,培育“品字标”品牌企业17家。力争到2023年,规上工业亩均税收达到42万元,亩均增加值达到220万元,制造业(含技改)投资年均增长18%以上,工业投资占固定资产投资比重达到30%以上,规上工业全员劳动生产率28万元/人,单位工业增加值能耗下降9%以上。

累计完成淘汰落后产能企业300家,整治提升企业500家,腾出工业用地2500亩。规上工业增加值突破170亿元,高新技术增加值占规上工业增加值的比重在80%以上,规上工业企业研发经费支出占主营业务收入比重提高到3.5%左右。招引落地10亿元以上重大制造业项目10项以上;新增“浙江制造”标准19项,培育“品字标”品牌企业29家。

在会上,还公布了攻坚行动任务清单,四个街道签订了攻坚行动承诺书,“腾笼换鸟、凤凰涅槃”平台项目和重点技改项目代表举行了签约仪式,区行政审

批局、星海街道负责人和温州丰迪插件有限公司、浙江永奇电器科技有限公司企业代表做了表态发言。

为确保攻坚行动取得实效,经开区管委会还将成立制造业高质量发展领导小组,统筹负责新一轮制造业“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚行动,区工业专班将调整为新一轮制造业“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚行动工作专班,聚焦攻坚目标,实施挂图作战,实行闭环管理。攻坚行动成效还将纳入部门、街道年度考核,实施月度监测、季度通报、年度考核,对考核排名靠后的部门、街道进行通报约谈。

让交通更便利 环山东路全线通车



施工人员在做通车前准备。

本报讯(记者 黄剑)近日,随着施工人员对最后一根脚手架路障的拆除,经开区环山东路即温州市洞头至鹿城公路龙湾永中至海城段工程二期(经开区段)正式实现全线通车,这将进一步改善开发区到市中心的周边交通拥堵状况。

环山东路是规划330国道的其中一段,全长约7.4公里,按双向六车道一级公路标准建设兼顾城市道路功能,设计时速为80km/h,其中包含大中桥6座,隧道两座,途经沙城、天河、海城三个街道,横跨经开区直至瑞安路桥交界,工程分为主、支线两期实施,总投资约15.8亿元。此前,环山东路主线龙湾区横山隧道至罗梅线长5.6公里已于2020年1月20日通车,该路段通车后大大缩短了海城通往龙湾乃至市区的路程,此次通车的环山东路海城支线1.8公里。

盐碱地变粮仓

乐泰农光互补光伏基地水稻丰收



农光互补丰收场景。

本报讯(杨柳春 黄剑)近日,经开区瓯飞工程起步区滩涂盐碱地上两台自动化收割机在光伏板下的稻田里来回穿梭进行收割,这里的乐泰150兆瓦农光互补光伏发电项目基地正式开启丰收季,预计亩产能达到500公斤。

温州经开区乐泰150兆瓦农光互补光伏发电项目由瓯飞集团、正泰新能源公司共同投资建设,总投资10.5亿元,占地3000多亩。项目建成后容量规模达150兆瓦,一年可为电网输送1.8亿度的电量,预计可以满足35至40万户普通家庭用电量。项目采用“光伏发电+现代农业”新型发展模式,在进行光伏发电项目建设的同时,利用“农光互补”,在太阳能电池板下种植水稻。

据介绍,这批丰收的600亩水稻是今年三、四月份开始种植,采取机械化播种和收割。接下来,该项目还将进行立体开发,争取引入农业观光等第三产业,待开发后将提供相当数量的就业岗位,带动当地周边的经济发展。

菜篮子提得更省心

富力城农贸市场完成首轮摊位招租

本报讯(刘畅 黄剑)近日,经开区富力城农贸市场摊位进行招租的公开摸文。

富力城农贸市场位于滨海园区丁香路429号4号楼,市场经营面积约2000平方米,设置摊位49个,辐射周边众多居住楼房、宿舍、学校、办公楼等,辐射人群较广,且周边交通网发达,承担着经开区居民的主要生活需求。秉承“公开、公平、公正”的原则,富力城农贸市场对市场全部49个摊位面向社会公开招租,按照公开摸文号原则实施。

本次摸文工作为期一天,由经开区农业发展公司组织实施,现场井然有序。通过此次摸文工作确定消化摊位31个,剩余18个摊位将择日进行第二轮公开招租。

下一步,农业发展公司将秉承着“扎根农贸、服务农贸”的经营理念,以将富力城农贸市场打造成“浙江省放心农贸市场”为总目标,确保消费者放心消费,经营户安心经营,以舒适整洁的环境、贴心规范的服务和安全优质的食品,为打造经开区生活品质之城贡献力量。

满足“幼有所育”期盼

沙城街道二幼将于年内建成

本报讯(张如如 黄剑)“沙城街道又要多一所幼儿园,以后送孩子上幼儿园方便多啦!”近期,沙城街道第二幼儿园4层楼高的主体建筑完成,让不少居住在周边的学龄前儿童家长无比开心。

沙城街道第二幼儿园建设项目是沙城街道“十四五”规划项目之一,东临沙城街,西侧北塘河路,占地面积4800平方米,建筑面积约7205平方米,计划容纳12个班级,目前工人们正在进行室内装修,将在今年年内建成。

“这边是教室、休息室,这边是餐厅,我们还会在操场上铺彩色塑胶跑道。”沙城街道项目现场负责人李程程指着项目效果图介绍,这所幼儿园外观以蓝色为主,主体教学楼连成一片,学校四周还将配备茂密的绿植。

在未来3年内,沙城街道还将有1所新建的幼儿园投入使用,届时将有效扩大沙城街道的学前教育资源,进一步满足人民群众对“幼有所育”的美好期盼。

咖啡飘香 人才汇聚

经开区“人才咖啡”揭幕 首场沙龙聚焦“共同富裕”

本报记者 黄剑 通讯员 吴正辉

先富带后富,人才是关键。如何吸引人才,留住人才,打造干事创业的沃土,创造良好的营商环境,优化企业和人才服务,赋能共同富裕?10月11日,温州经开区第一家专为人才提供全方位服务的“人才咖啡”在海创园正式成立,来自政府、高校、企业、创业创新平台、创投机构的多位嘉宾聚焦如何吸引人才、留住人才、培育人才,以实现“共同富裕”的主题展开讨论,这也是经开区融媒体中心第十三场智汇金海湖系列沙龙。



创新交流

“人才咖啡”香溢四方

谭立新 航天云网云制造科技(温州)有限公司:

我们是依托中国航天科工集团航天云网国家级工业互联网平台资源,为温州本土企业提供工业互联网平台建设、智能化技改、系统集成、两化融合贯标等为一体的综合性、高能级平台公司。重点聚焦温州及浙南区域工业互联网发展,助力温州本地企业转型升级提升核心竞争力,为制造业企业提供智能制造、协同制造、云制造服务。航天云网一直有线上互联网工业服务交流沙龙,现在加上人才咖啡的线下交流场景,对于人才和创业者会有更大帮助,建议人才咖啡的沙龙活动与政府企业更多联动,用好人才政策,还可以走进企业交流,助推人才事业发展。

俞建刚 温州海洋科技创新园总经理: 海创园是经开区推进环大罗山科创走廊金海湖科创核建设的核心载体,是落实建设国家自主创新示范区的战略新支点、实施双创战略的科技创新平台、培育新型高端产业的科技创新引擎,园区重点引进智能装备制造、生命健康、数字经济、新材料等产业领域的高科技创新企业、高层次人才创业项目、高技术研发中心、高端院所研发机构等四类重点项目,此次“人才咖啡”落户,能发挥人才汇聚、人才交流沟通的平台和渠道作用,立足创意分享、学术交流、职场互助、项目洽谈、揭榜挂帅、代办咨询等功能定位,有利于各类人才思想碰撞、集智献策、政策解读、成长提升、项目合作等,今后还将联合相关部门推出更多有利于人才聚合的平台,让海创园成为经开区吸引人才的重要磁场。

李山 中肃资本(温州易津通江创业投资管理有限公司):

2017年公司落地温州,对优质高科技和人才项目股权投资,主要投向新能源,新材料,生命健康等领域。从这几年来接触的温州创投项目来看,还是以传统行业为主,而且人才紧缺,因此真正落地合作的项目不多。人才咖啡是自由互动交流的平台,上海、杭州等地都有这些创业咖啡的类似场景,可以提升合作的潜在可能性,因为创投机构选择的中早期天使轮项目中,评判的关键点还是看创始人和创始团队的构成,充分的交流就显得尤为重要。



谭立新



俞建刚



李山



庄锦磊



马本峰



杨伟伟



李晓旭



马浩臣



王清英



程追意

产教融合

就近建设人才“水池”

杨伟伟 温州理工学院创新创业学院:

温州理工学院是一所独立设置的本科层次公办普通高等学校,由原温州大学瓯江学院转设成立。植根于温州独特的区域经济与文化,2002年开始探索双创教育,先后经历了草模式引导培育,苗圃式普及推广、众创式深化升级三个阶段,目前已经打造成全国首批双创教育基地,培育了一批责任意识高、应用能力强、国际视野宽和具有温商精神的创新创业应用型人才。学校现有27个本科专业,涵盖工学、文学、理学、经济学、管理学、法学、艺术学、教育学等八大学科门类,可以发挥机械工程、电子等优势专业资源,与企业协同育人,深入产教融合,打造与市场需求匹配度高的人才。

李晓旭 温州坤润新材料发展有限公司:

总部位于江苏南京,公司深耕于沿海滩涂淤泥和疏浚淤泥治理与利用,采用专有固化技术,将各类淤泥废弃物变为替代砂石料及传统工艺的新型工程材料,用于围垦、堤坝、港口、机场、水下构筑物保护等建设项目。近年因“国家发展沿海软基建”以及“禁止开山采石、发展生态文明建设”的政策利好,公司迎来全新发展契机,市场广阔。目前产品全面进入市场推广阶段,已于江苏、浙江、山东、福建、河北、广东等地开展规模应用;基于温州优质丰富的土质资源,公司于经开区海创园设立公司,当前处于启动阶段。

因所处行业细分,如工程岗分为陆域和海域,因此对复合型人才需求迫切,希望借助人才咖啡平台招贤纳士,同时也期待与高校合作,定向培养专业人才。

马浩臣 浙江一诺机电有限公司:

我们一直从事光谱仪等检测设备的经营,在国家大力提倡科技创新推动产业转型升级的战略大背景下,在海创园投资成立以研发型为主的科技公司,旨在吸纳国内先进人才,推进成果转化,把科技转换为生产力,团队主要专注于材料分析方面的研发。当前企业发展正缺人才、缺资金,这次人才咖啡沙龙参与的嘉宾来自各个领域,也有很多布局在海创园,可与我们深入交流合作,就近资源对接。

王清英 深圳市航帆人力资源有限公司:

作为专门从事人才猎头工作的企业,我们提供职业介绍、人才推荐、招聘、培训和测评等人力资源服务。在温州的调研中发现企业对人才的需求量很多,市场上人才的数量也很多,但最终能在温州扎根发展的却是千里挑一,远低于广东等地,这里的原因有政策、待遇、教育、环境、交通等多个方面,但最重要的是要先改变企业老板的用人观念。老板在与有意向的人才对接后要及沟通,以免错过,对于来工作的人才要有磨合时间,给他们创造家的温馨氛围;对于新的项目建议直接招聘2-3人的团队,这样不仅能加快研发速度,更能让人才相伴交流,减少在异乡的孤独感。此外,技术型的人才还可与销售额挂钩,提升工作积极性。

相关链接

经开区首家“人才咖啡”面积约500平方米,包含有会议洽谈区、小型路演厅、休闲洽谈区和人才书吧等区域,重点为高层次人才提供学术宣讲、创意分享、技术交流、职场互动等各种交流活动,并组织开展高层次人才座谈会、人才讲座,收集人才需求信息,为人才在温创新创业提供更好的咨询服务。此外,还将通过举行项目路演、创投评估、项目洽谈、产品推介等活动,促成人才、技术与企业融合对接,为人才和企业深度洽谈、合作交流搭建轻松愉快的对接平台。区内人才凭借人才可免费享用咖啡。除了园区外,人才咖啡还将积极与知名咖啡品牌合作,在商场、企业、高校等地拓展,为各类人才营造更好的生活和干事创业氛围。



协同发展

打通引才“任督二脉”

互帮互助共同发展,同时以柔性链接方式请进外脑,解决人才短缺难题。

马本峰 温州中承机电科技有限公司:

温州中承机电科技有限公司注册于2016年,致力于打造温州地区最佳智慧工厂解决方案服务商,公司从事CNC加工中心、工业机器人以及MES系统研发与应用,为温州工业企业提供自动化生产定制化应用方案,从而帮助工业企业提高产能,减少成本,加快工业企业智能化转型效率。经开区很多工业企业对于智能化转型都有需求,我们企业目前数控设备人才紧缺,整个市场还存在相互挖人的现象,建议人才咖啡多举办不同主题的沙龙,让企业相互之间有更深入的了解,让人才之间有更多的交流,吸引更多的业务和人才落地经开区。

程追意 温州艺格自动化科技有限公司:

我们是一家集科研、生产、销售为一体的专业非标自动化企业,目前公司的产品主要应用于低压电器行业,公司的产品主要有:全自动高频焊接机,全自动中频焊接机,全自动触点铆接机,全自动装配机,低压电器全自动组装机生产线,与正泰、福达合金,上海良信等国内国际知名企业有合作关系。对于紧缺岗位我们一直不断地通过各个渠道招聘,但往往在招聘到岗后会发现人才复合型综合性不够,比一般公司缺机械设计岗位,招聘到岗的人才只会画图,与岗位上下工序相关的其他技能欠缺,因此需要找到合适人才、留住他们需要多方群策群力,企业更要加强内部培训,提升人才技能。